

- 区域综合实力明显提升，现代服务业发展领跑全市
- 城市功能品质明显提升，智慧城区建设领跑全市
- 综合文明程度明显提升，文化软实力影响领跑全市
- 民生事业投入明显提升，社会管理创新领跑全市



在改革中奋进 在创新中突破 “四个领跑”展海曙现代化英姿

核心提示

2014年，海曙区实现地区生产总值541.07亿元，按户籍人口计算的人均GDP达到2.95万美元；实现服务业增加值451.68亿元，占GDP比重83.5%；居民人均可支配收入47190元，同比增长9.2%；2014年，海曙区公共财政预算收入增速位列全市首位；固定资产投资增速位列全市第一，规模以上科技服务业增加值总量居各县（市）区首位。

一项项指标看上去是简单的数字，但每一个数字背后都倾注了海曙全区上下的心血。

过去一年，海曙区大力实施“四个领跑”战略，谋发展、抓建设、精管理、惠民生、优服务，一个个大项目积蓄发展后劲，一座座现代化高楼拔地而起，一条条宽阔的大道四通八达，一项项民生实事温暖人心，一幅现代化城区的壮丽画卷徐徐展开——

现代服务业发展领跑

今年1月，宁波科星等几家企业生产加工的钕铁硼、钕钴等磁性材料销往国外，出口交易总额近百万元。偌大的一笔订单，他们通过一个磁材交易电商平台就完成了。

这个平台由宁波电子商务城海曙园区的一家企业打造，让业内磁材原材料和加工企业尝到了甜头。亿迈克磁材市场正式上线运营首月，交易额就突破5000万元。

海曙区围绕“百万平米空间载体、千亿产值精品园区”的发展目标，打造出了银润豪景电商大厦、丽星银座电商园、恒茂电商大厦、跨境电商园等各类电商园区，引进了敦煌网、京东、8637品牌超级代理、国内首个磁材交易市场等多个电商平台，以及电子商务的基础产业、支撑产业、配

套产业和衍生产业等企业，大电商生态产业链崭露头角。

数据显示，2014年，宁波电商城海曙园区新增企业350家，注册资金总额超过25亿元。

电子商务这一朝阳产业，正在海曙这座充满活力和希望的城区快速崛起，助推现代服务业驶上快车道，现代服务业实现增加值稳居全市之首。

去年以来，海曙区加快推进现代金融业、现代商贸业、国际贸易业、现代物流业发展，探索中心城区民生综合保险项目试点，推出夜间活动100余场，拉动社会消费品零售总额增长，搭建出口统保平台让企业获得贷款共计1000余万元，开发建设智慧物流项目完成物流业增加值25亿元。



辖区企业演示智慧交通项目

智慧城区建设领跑

牡丹小区12幢308室漏水，金地小区3幢二楼王大伯需要有人代买菜，南雅街9弄四楼刘阿姨想参加文艺社团……居民提出需求，哪怕是芝麻绿豆大的小事儿，录入数据后就会有社会组织团队的志愿者响应帮助解决。

这一利用大数据高效对接社会公益服务供需信息的智慧探索，海曙区率先试行。

而这仅仅是第一步。海曙区试图打破“信息孤岛”，初步建成的政务信息资源中心整合了102小类信息，数据总量已有2300多万条，视频监控整合平台也整合公安、城管、教育、卫生四部门视频数据资源。通过大数据比对，政府将被动式的管

理变成主动式服务。不仅如此，海曙区还上线数据开放平台，开放交通出行、便民服务、医疗卫生等部分领域的信息，与个人、社会组织等共享。

海曙区智慧社区的建设也正是基于数据开放平台，直接服务于居民。通过网络、移动APP、数字电视、电话等不同渠道，社区居民就可获知周边就近的相关服务。

智慧应用体系成果显著，基础设施能级也不甘示弱。自2012年“5·17”电信日，海曙区成为全省首个光网城区，又超额完成iNingbo免费wifi三年目标，建成无线上网热点247个、AP1291个，而4G网络也已实现全覆盖。

文化软实力影响领跑

“工厂在城西，下班之后不知道去哪里打发时间。”来自安徽的小赵来宁波工作3年多了，谈起自己以前的业余生活，皱着眉头表示“很闷”，“现在在文体中心建起来了，可以打篮球、踢足球，还能看书呢，跟工厂宿舍又近，生活丰富多了。”

去年11月，总建筑面积3.2万平方米、投资近7亿元的海曙区文体中心投入使用。负责运营管理的，不是政府而是企业，这是海曙区在重大公共文化服务设施领域尝试的社会化管理新模式，更有效地为市民提供运动、休憩、娱乐、餐饮等服务。

海曙区为满足群众多层次文化需求，推动政府公共文化服务向社会化拓展，用84万元补助资金撬动了社会力量投入公共文化服务近1000万元。据统计，海曙区全

年组织各类群众性文化活动累计460余场次，还充分发挥保利、UME两家民营电影院服务社会的作用，推出微电影公益放映，去年又新推月湖盛园、南塘老街两个历史街区建立露天惠民电影放映基地。此外还以采购方式输送了《借妻》、《沈三江》、《甬上三家亲》等优秀本土剧目，引进奥地利、荷兰、乌克兰等国外高端、高雅的文化演出，让群众乐享“家门口”文化。

政府投入和民间投入多措并举，文艺精品生产再创佳绩。电影《一生有爱》、纪实文学《一个都不放弃》获省“五个一”工程奖；《南腔北调都是歌》、《小裁缝》获省“群星奖”。动画片《布袋小和尚》登陆央视首播，数字电影《我的老公是卧底》实现院线上映并入选浙江青年电影节。



鼓楼沿文化狂欢宴频频上演

社会管理创新领跑

海曙区把社会管理创新作为破解社会管理难题、推动全区转型发展的重大举措，近年来又向社会治理创新转型，涌现出一批成功案例和经验。从2003年开全国先河，在所有社区全部实行居委会直选，到81890免费受理市民求助，被誉为“中国公共服务新模式”；从开国内“政府扶持、非营利组织运作、社会参与”的居家养老模式先河，到率先推出集体政务微博平台，海曙区社会治理创新在全国激起波澜。

去年，海曙区探索建立多元主体参与的“扁平化”社会共治治理结构。银发护苗工作室志愿者姜鸿说，他们的身份是公益代理人，职责是给犯罪的未成年人当“代理父

母”，参与调查、调解和判后帮教。这种模式在宁波是首个，全国范围内也很少见。区妇联也成立全市首家婚姻家庭类公益性社会组织，整合心理咨询师、心理热线和志愿者网络等社会资源，为单亲家庭搭建起一个互帮互助的公益服务平台。

社区居民群众的力量和专业力量也动了起来。各街道探索“开放空间”治理模式，邀请居民、辖区单位人员参与公共事务出谋划策，商定解决方案。恒隆中心开展平安楼宇试点，律师、会计师、税务师等组成队伍服务商圈企业，此外依托检察官和心理专家队伍的专业特长，共同对未成年罪犯人进行心理疏导，被最高检列为15起创新未检工作典型案例之一。



广场舞文明公约治理扰民难题

地区生产总值

541.07亿元
同比增长6.0%



财政总收入

80.90亿元
同比增长8.0%



公共财政预算收入

56.88亿元
同比增长12.6%
增速全市第一



固定资产投资

141.42亿元，
同比增长19.2%
增速全市第一



社会消费品零售总额

442.75亿元
同比增长12.1%



自营出口

58.97亿美元
同比增长1.4%



市区居民人均可支配收入

47190元
同比增长9.2%



荣誉榜

- ◎首批全国社会工作服务示范地区
- ◎全国社会组织建设创新示范区
- ◎国家级艾滋病综合防控示范区
- ◎省双拥模范城区
- ◎省级平安县市区
- ◎2014年中国智慧城市推进工作成就奖
- ◎81890光明俱乐部被评为全国助残先进集体